



中国期刊方阵双效期刊
河南省一级期刊

党的生活

中共河南省委主管主办

9 | 2024
总第 729 期
上半月刊



在新征程上谱写改革开放新篇章

王承哲

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。会议审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),释放了我们党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号,意义重大、影响深远,既是奋进新征程的庄严政治宣示,也是夺取新胜利的有力政治动员。

一、里程碑、新蓝图、总动员

党的二十届三中全会矗立起改革开放新的里程碑。《决定》指出:“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面。”这是党中央总结新时代以来全面深化改革重大成就作出的重要判断。党的二十届三中全会的重要意义不仅在于它象征着中国改革开放进入新的历史时期,更表明中国共产党决心以更大力度破解深层次体制机制障碍,通过有效的制度改革和创新发展模式,不断增强中国式现代化建设的动力和活力。

《决定》擘画了中国式现代化的新蓝图。《决定》紧紧围绕推进中国式现代化这个主题,明确了进一步全面深化改革的指导思想、总目标、原则,重点部署了未来五年的重大改革举措,是指导新征程上进

一步全面深化改革的纲领性文件。“高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障”“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”“城乡融合发展是中国式现代化的必然要求”“开放是中国式现代化的鲜明标识”……《决定》作出的一系列重大论断,明确了推进中国式现代化的着力点,体现了紧扣中国式现代化谋划和部署新一轮改革的鲜明指向。

习近平总书记在全会上的重要讲话是进一步推进全面深化改革的一次总动员。习近平总书记在全会上的重要讲话高举伟大旗帜、洞察时代大势、掌握历史主动,系统总结了党的二十届二中全会以来党和国家事业发展取得的重大成就,深刻阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、总体要求、重点任务。讲话具有强大的思想引领力、政治感召力、实践穿透力,是新征程上进一步全面深化改革的重要遵循,也是将进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化强大力量的动员令。

二、重要法宝、必由之路、关键一招

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,全面深化改革,扩大对外开

放,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。改革开放只有进行时,没有完成时。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,只有自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化贯彻好、落实好进一步全面深化改革的各项部署,才能把握历史机遇、掌握历史主动,开辟中国式现代化更广阔的前景。

改革开放是实现中华民族伟大复兴的必由之路。我们党在团结带领全党全军全国各族人民推进改革开放的历史进程中,形成了治国理政的基本理论、基本路线和基本方略,为全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军提供了根本遵循;形成了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,深刻改变了中国的面貌,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。当前,推动高质量发展仍面临不少突出问题,只有进一步全面深化改革,才能为以高质量发展全面推进中国式现代化提供强大动力,才能用完善的制度防范化解风险、有效应对挑战,推动党和国家事业不断前进。

改革开放是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,敢于突进深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,坚决破除各方面体制机制弊端,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,为中国式现代化注入不竭动力源泉。中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。只有进一步全面深化改革,破解难题、闯出新路,才能把中国式现代化推向前进。

三、新谋划、新战略、新措施

准确把握全会提出的新谋划。要深刻领会进一步全面深化改革的指导思想,紧紧围绕进一步全面

深化改革的总目标,聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,聚焦发展全过程人民民主,聚焦建设社会主义文化强国,聚焦提高人民生活品质,聚焦建设美丽中国,聚焦建设更高水平平安中国,聚焦提高党的领导水平和长期执政能力,到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时,完成《决定》提出的改革任务。要准确把握进一步全面深化改革的原则,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持守正创新,坚持以制度建设为主线,坚持全面依法治国,坚持系统观念,推动进一步全面深化改革行稳致远。

准确把握全会提出的新战略。全会紧扣中心任务,关注重大理论和实践问题,关注中国式现代化进程中的突出问题,关注人民群众急难愁盼问题,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效。全会提出的“以经济体制改革为牵引,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”,指明了中国式现代化的新路径。这一路径既强调了经济体制改革的重要性,又突出了社会公平正义和人民福祉的核心价值,体现了以人民为中心的发展思想。全会把创新摆在突出位置,鲜明提出“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”。这是继党的二十大对教育、科技、人才工作进行专门部署后的又一项重大战略部署,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

准确把握全会提出的新措施。在具体措施上,全会审议通过的《决定》突出体制机制改革,突出战略性全面性改革,突出经济体制改革牵引作用,从十四个领域对进一步全面深化改革作出系统部署,提出了构建高水平社会主义市场经济体制、健全推动经济高质量发展体制机制、构建支持全面创新体制机制等一系列重要措施。这些措施既有针对性,又有前瞻性,既注重解决当前存在的突出问题,又注重为长远发展奠定基础。可以预见,随着这些措施的逐步实施,中国的经济社会发展将迈上新台阶,中国式现代化的宏伟蓝图必将逐步变为现实。

(作者系省社科院党委书记、院长,研究员)